  
 湛江市地方标准
《地理标志产品 流沙南珠》（征求意见稿）
编制说明

一、标准背景及任务来源
（一）标准背景
流沙南珠，广东省雷州市特产，产于马氏珠母贝中，以浑圆凝重、晶莹光润的优良品质备受国内外珠宝界青睐，古有"东珠不如西珠，西珠不如南珠"之说。当地人称赞，海水珍珠以"南珠"质量最优，品位最高。2005年，雷州市获批中国地理标志产品——流沙南珠。为规范流沙南珠的生产、流通和经营，2011年制定了广东省地方标准《地理标志产品 流沙南珠》。数年来，为流沙南珠的生产、流通和经营起了应有的指导和规范作用，促进了流沙南珠产业的可持续发展。
近年来，随着水产养殖业的发展、技术的优化和升级，养殖环境的变化，原制定的广东省地方标准《地理标志产品 流沙南珠》，已无法有效规范和指导流沙南珠产业的发展。为规范操作，科学管理，适用于现阶段的流沙南珠产业，必须进行修订以促进产业的可持续发展。
（二）任务来源
根据《关于安排2016年省级实施标准化战略专项资金（农业标准化发展资金）的通知》（湛财农〔2016〕209号），雷州海威水产养殖有限公司（现更名：广东海威水产养殖有限公司）承担广东省地方标准《地理标志产品 流沙南珠》的修订任务。根据《广东省市场监督管理局办公室关于地理标志产品地方标准有关事项的通知》（粤市监发〔2019〕430号）要求,《地理标志产品 流沙南珠》转为市级地方标准重新制定。2020年，广东海威水产养殖有限公司联合广东省湛江市质量技术监督标准与编码所对《地理标志产品 流沙南珠》标准进行修订。
二、南珠养殖业现状及对策
南珠泛指我国广东、广西、海南沿海所产珍珠，在世界上享有盛名。我市南珠养殖业经过50多年的发展,已形成产业化、规模化生产，产业峰期年产量达22 t，在国际市场上占有重要地位，但在发展的过程中也暴露出了一些问题，严重制约了南珠业的可持续发展。
（一）产业现状
南珠养殖规模逐年变小，年产量逐年降低。2014年我市原珠产量约2t，2015年原珠产量约1.5t，2016年国内马氏珠母贝珍珠产量不足1t，产量锐减，原珠单价由1.0万元/kg 攀升为1.4万元/kg，育珠亏损率90%以上。主要原因是休养成活率和育珠成活率低。南珠主要产于流沙湾，流沙湾内海区（大井村）育珠成活率为9.3%，流沙湾口（流沙西村）为21.60%，流沙湾外缘（后洪、英楠等）则出现了各种规格马氏珠母贝批量死亡的现象。造成此现象的原因是流沙湾网箱养殖、贝类养殖和对虾养殖超容量，加上7、8、9月份高温期水质恶劣，珠场局部缺氧造成批量死亡。
2016年，日本原珠单价为5万元/kg，质量高，珠层厚。高质量的珍珠依赖于良好的海区环境和种质。日本的养珠海区环境保护得非常好，且马氏珠母贝种质好，贝体大、壳厚，有利于插大核和培育厚层珠。良好的环境和种质确保了日本珍珠产业的可持续发展。而国内南珠产量的锐减与强劲的市场需求不相应，2013年起，大部分珍珠加工企业从日本进口原珠，部分商家直接进口珍珠商品以满足市场需求。
（二）南珠养殖业存在问题
1、南珠养殖缺乏全面科学规划
20 世纪80 年代,我市海水养殖规模生产主要是对虾、海水鱼的池塘养殖、港湾的珍珠养殖,其特点是低密度、低产、低污染,对环境没有构成威胁。20 世纪90 年代大力发展海水养殖,海岸上增加了数十万亩对虾高位池养殖、港湾增加了数万个网箱养鱼、浅海的珍珠养殖面积数倍增加,近年又增加了大规模的扇贝延绳吊养,其特点是高密度、高产出、高投入(饲料)、高污染。由于对滩涂、港湾、浅海缺乏合理规划和布局，无视长远的生态和环境效益,造成海流不畅,内湾、近海与外海水交换率低,养殖海区水质差,海底沉积加剧,港湾变浅变窄,个别港湾成为死海。
2、南珠养殖区超容量养殖
我市南珠养殖主要分布在流沙港、康港湾、乌石港、大井港、龙腋湾、北栋湾、迈谷港、承梧港、许家港和角尾沿海,目前网箱养鱼，珍珠养殖、扇贝养殖和岸上池塘对虾养殖普遍超负荷养殖,有的超过合理养殖密度的数倍以上，养殖污染严重，大部分海区已不适宜珍珠贝生长和存活，造成高温季节育珠贝批量死亡。
3、马氏珠母贝抗逆性能差
南珠生产的主要品种马氏珠母贝经历了五十多年人工养殖和繁育，养殖技术落后和环境胁迫的共同作用致使种质退化。环境恶化和种质退化的双重胁迫，是育珠贝死亡率高的直接原因。
(三）相应对策
1、加强行政管理，海区进行功能区划
我市南珠产地历时40多年无序、多品种、高密度、超容量养殖,已经严重威胁南海滩涂、港湾、浅海的环保和生态。为了促进海水养殖协调和持续发展,行政主管部门应组织水产、环保、生态等专家对南珠产地沿海滩涂、港湾、浅海进行全面统一的功能划分。根据各海区的底质、海流、风浪、海岸线特点，利用生态位、食物链和环保原理，科学划分鱼、虾、贝、藻的养殖区；把珍珠养殖海区划分成几个大片,大片内划分成几个块,块与块之间保持一定距离,块内立桩或延绳按一定的走向,这样有利于交通、保持水流畅通和水交换，根据底质、海流、风浪、生物饵料的差异，划分母贝养殖区和育珠区；规定各片、块不同规格母贝的养殖量和养殖密度;各片、块之间实行“轮养”，降低珠场老化程度。
2、实行区域养殖容量管理
综合评价底质、海流、风浪、水交换率、水自净能力，确定各海区的鱼、虾、贝、藻的养殖容量和养殖密度，严禁超容量、高密度养殖,确保鱼、虾、贝、藻养殖业的协调发展；在珍珠育珠区内,根据该区的初级生产力,确定其珍珠产量；根据珍珠产量确定育苗场、小贝、中贝、育珠贝的养殖面积和比例，及相应的养殖容量和养殖密度；我市南珠产量控制在15t-18t，以质量取胜。
3、开拓新海区，加强外海育珠模式的研发
对底质、水质差,病害严重,附着物多的具有40多年珍珠养殖史的“老化”珠场，进行休养或轮养。休养即将其闲置，通过自然调节使其恢复生产力；轮养即改养其他品种，促进其恢复生产力。同时，开发利用外海深水区，在风浪较小、水深10～20m、避开与湾口潮流对撞区域开发新的养殖区，其优点有：抗风力较强，设施较安全; 水流畅通，溶氧充足，饵料丰富，水质清新，生活水层固定，珍珠贝生长快，病害少。加强外海深水区育珠模式的研究，开发一套外海性海区育珠技术和育珠设施，达到减轻港湾养殖压力。
4、加强抗逆品种的选育
针对环境恶化和种质退化及高温期育珠贝批量死亡的问题，加强马氏珠母贝抗逆性能的选育，提高育珠贝对高温、低氧和水质差等适应性。
三、制定本标准的原则
1、格式上按照GB/T 1.1的规定进行编写。
2、遵循国家有关政策、方针、法规和规章。
3、参阅大量文献，进行广泛的调查研究和必要的试验验证工作，掌握目前生产实际情况和技术水平。
4、从高产稳产和保证种苗质量出发，规定了地理标志产品流沙南珠的保护范围、术语和定义、南珠养殖、珍珠收获和加工、南珠质量、检验方法、分级报告和证书基本内容、标识。
5、严格执行强制性国家标准，充分考虑与其它相关标准相协调。
四、主要工作过程
2016年12月接受《地理标志产品 流沙南珠》地方标准的修订任务后，广东海威水产养殖有限公司组织广东海洋大学等相关人员，形成标准起草小组。起草小组多次到流沙南珠保护区域的种苗生产企业、科研机构，进行现场考察和调研，搜集了大量的技术资料，并进行了流沙南珠的研究和必要的试验验证工作。对所掌握的试验、调研和有关文献等资料，进行了全面的整理和分析，同时参考了国内相关标准。在上述工作基础上，按照国家标准GB/T 1.1的规定进行编写，期间广泛征求行业专家意见建议。
2020年7月，结合前期征集的专家意见形成《地理标志产品 流沙南珠》（征求意见稿）报送湛江市市场监督管理局，在湛江市市场监督管理局门户网站向社会公开征求意见。
[bookmark: _GoBack]五、标准主要内容说明
本标准是对DB44/T 967-2011《地理标志产品 流沙珍珠》的修订，规定了地理标志产品流沙南珠的保护范围、术语和定义、南珠养殖、珍珠收获和加工、南珠质量、检验方法、分级报告和证书基本内容、标识。同时参考现行相关标准，对主要技术指标进行试验验证后形成本标准。现将有关内容说明如下：
1、标准适用范围
本标准规定了地理标志产品流沙南珠的保护范围、术语和定义、南珠养殖、珍珠收获和加工、南珠质量、检验方法、分级报告和证书基本内容、标识。
本标准适用于国家质量监督检验检疫总局2005年第114号公告批准实施地理标志产品保护的流沙南珠。
2、标准引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 11607 渔业水质标准
GB/T 16552 珠宝玉石 名称
GB/T 16553 珠宝玉石 鉴定
GB/T 18781 珍珠分级
NY 5052 无公害食品 海水养殖用水水质
3、地理标志产品保护范围
流沙南珠地理标志产品保护范围限于国家质量监督检验检疫总局根据《地理标志产品保护规定》批准的范围，为广东省雷州市现辖行政区域的英利镇、覃斗镇、乌石镇、北和镇和企水镇毗邻的港湾浅海，详见本标准附录A。
4、术语和定义修订说明
DB44/T 967-2011规定术语和定义适合本修订，为加强本标准的系统性和术语的理解，在原有的流沙南珠、母贝、施术贝、休养、育珠贝的基础上，增加小片贝、植核贝、人工繁育、母贝养殖、术前处理、植核、育珠。
5、南珠养殖修订说明
5.1、马氏珠母贝种质的修订说明
目前，流沙南珠的养殖品种马氏珠母贝，经近长久的养殖和选育，引进多种国外地理群体，已分化出食用种群和育珠种群。食用种群主要为2000年至2005年引进的南太平洋国家区域的种群和南珠保护范围内马氏珠母贝原种杂交形成的种群，俗称大叶贝，其优良性状表现为生长快，内脏团大，闭壳肌大，适合食用。但有抗高温差，珍珠质分泌差，核位小、核位肌肉软等缺点，采用此贝育珠，育珠期死亡率高达70%以上，且上层慢，不适宜植大核与进行植核手术。所以修订时对亲贝（5.1.5）、母贝（5.3.1）、小片贝(5.3.5.1)的选择规定为南珠保护范围内原种繁育或选育的马氏珠母贝。
5.2、选址的修订说明
随着水产养殖业的快速发展，传统的南珠养殖水域或附近海岸带，转为规模的网箱养殖和对虾养殖，对环境的胁迫日益严重，赤潮频繁发生，近三年造成育珠贝批量死亡，严重抑制南珠养殖业的发展。因为环境的变化，所以修订时对种苗场选址（5.1.1）、育苗用水（5.1.2）、母贝养殖海区的选择（5.2.1）、水质条件（5.2.2）、休养（5.4.1）、育珠（5.4.2）的水域进行了明确规定。
5.3、马氏珠母贝选优的修订说明
马氏珠母贝的种质严重退化，严重制约南珠养殖业的发展。所以修订时对种苗繁育时亲贝的选择（5.1.5）、幼虫选优（5.1.7）、幼体培育（5.1.8）进行了明确规定。为了使马氏珠母贝种苗繁育更加规范，增加了催产和人工授精（5.1.6）、采苗（5.1.9）、收苗（5.1.10）。为促使健康生长和获得高质量母贝，避免因个体长大受网目过密或养殖密度过大而抑制生长，要及时清洗除害和分笼疏养，并分批次进行淘汰畸形贝，所以对养殖方式和密度(5.2.3)、母贝养殖时的清贝和分笼疏养（5.2.4）进行了明确规定。母贝养殖过程中，及时清除敌害生物和污损生物及进行黑心肝病防治，是提高成活率和获得高质量母贝的有效措施，所以对病害防治（5.2.5）进行了明确规定。
5.4、马氏珠母贝植核的修订说明
根据目前情况，修改植核季节（5.3.2）上半年的时间为3月底至7月初。
5.5、休养和育珠方法的修订说明
近年来研发的池塘休养和育珠技术，对成活率和留核率的提高效果显著，可避免赤潮和台风、暴雨等灾害的影响，确保育珠贝的安全。所以修订时对育珠增加了池塘休养（5.4.1）和育珠应急区（5.4.2），育珠应急区包括：池塘应急区、内湾性海区应急区和外海性海区应急区。
6、珍珠收获和加工的修订说明
根据实际情况，增加了电动搅拌收珠法（6.1.2）。
7、南珠质量、检验方法、分级报告和证书内容和标识，不进行修订。
六、国内外标准对比以及采标程度
无。
七、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
本标准与有关的现行法律、法规和强制性标准不冲突。
八、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准作为推荐性标准。


《地理标志产品 流沙南珠》标准起草小组
                                 2020年7月10日
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